

法国 “可抗辩居住权法”

法国议会在2007年3月通过了“可抗辩居住权”法案，承诺增加住房建设投入，以基本实现在法国人人有房住。所谓的“可抗辩居住权”，也就是国家保障合法居民的住房权，居民可通过法律手段维护自己的住房权。在欧洲，此前只有苏格兰的法律规定住房权为可抗辩的。

该法的适用对象是“以合法方式常住法国的、不能以自己能力获得住房或保持住房的任何人”。法案规定，2008年12月1日起，政府应满足低收入者、无家可归者等人士对由政府补贴的社会住房的需要。在住房申请没有收到满意答复的情况下，五类住房困难户可向主管部门要求解决住房问题，如问题得不到解决，可向行政法院提起诉讼。

这五类住房困难户包括：无房户、将被逐出现住房且无法重新安顿者、仅拥有临时住房者、居住在恶劣或危险环境中的人、与未成年子女同住且住房面积不达标的人。从2012年1月1日起，“可抗辩居住权”将向所有申请社会住房的人开放。法案要求法国各省政府所设的调解委员会负责审核住房申请的紧急和优先性质，并责成省长为符合紧急与优先标准的家庭安排住房。法案通过时，法国有近100万人没有住房，200多万人居住条件差。

但可抗辩居住权法实施两年来困难重重。根据2010年5月份的最新统计，法国无房或居住条件差者仍有350万，和2007年人数差不多。法案实际执行效果不尽如人意的原因除了法案救济过程复杂而漫长、申请通过率很低之外，最根本的原因还是“巧妇难为无米之炊”，社会性住房不足以满足需要。法国目前有90万套住房缺口，有65万家庭在排队等待廉租房。

按目前的市场需求，法国每年建设住房需超过50万套才能解决住房缺口，法国政府曾确定每年兴建50万套新房的目标，但到目前为止，除了2006年建房许可证发放量达到过53万套之外，其他年份均未能实现这一目标，而法案规定的社会性住房数量在所有住房中又只占一定比例（在人口超过5万的城市中，廉租房占全部住房的比例不能低于20%）。

法国负责住房的国务秘书阿帕吕在2009年政府发布“可抗辩居住权—使用说明”的手册时介绍说，可抗辩居住权实施一年当中，在调解委员会列为享有优先权、需要紧急安排住房的申请者当中，约有40%找到了住处。他承认在巴黎大区等住房非常紧张的地区，“实施可抗辩居住权并不能够为所有申请者提供住房。”不过，他认为法律“规定必须对申请人做出答复”。他认为，改善这个机制应当通过了解住房条件恶劣的居民的各种情况、通过提高社会住房的建筑数量以及通过加强信息来实现。

刘卓

美国 让住房变得“可支付”

在当今世界最发达的美国，也有不少中低收入者，这些人没有能力按市场价格购买住房，不能安居，也就无法乐业，易引发社会不安定。多年来，美国政府通过制定法律、政策引导，市场调节和资金扶持等多种手段，确保人们享有“可支付的住房”。

美国得克萨斯州南方大学城市规划和环境政策学系主任潘启胜教授接受《环球》杂志采访时介绍，住房的“可支付性”是美国住房政策中一个非常重要的概念，即当年的住房费用（包括房地产贷款、保险、房地产税等）不应超过居民家庭税前收入的30%，否则就到了难以承受的水平，需要政府资助。

上世纪40年代以来，美国住房政策的重心逐步向“可支付性住房”

纵览海外“保障房”

住房政策在世界各国都是非常重要的社会政策，住房水平也成为衡量一个国家居民生活水平的重要指标。世界各国由于国情的不同，它们的住房政策也不尽相同，但不论哪个国家，政府都采取了各类不同的手段来保障低收入群体的住房水平。

有的国家政府可能会直接参与投资建设“保障房”，有的国家可能根本就没有“保障房”概念，但是政府会通过另外的渠道——比如对购房者进行补贴——保障低收入群体的居住权利，有的国家甚至将公民的居住权上升到法律的高度，确保各地政府部门采取多样化手段满足各种住房需求。

无论何种政策，它们的目标只有一个——居者有其屋。



▲ 法国的可抗辩住房保障法效果有限，图为巴黎街头无家可归的流浪汉

▼ 新加坡是世界上解决住房问题最好的国家之一，图为1993年环境优雅的碧山组屋区



方面转移。1949年美国国会通过的《国家住房法》明确规定：“国会确定的全国性目标是：每个美国家庭应该能够承受得起一套环境适宜、体面的住房。”

为实现这一目标，政府首先须确认哪些家庭无力负担住房，需要政府帮助。美国政府认为，一个家庭年收入如果是当地中等家庭年收入的80%以下，就算低收入家庭。确定一个地区中等家庭年收入，主要依据是美国人口调查局每10年一次的调查和一年一度的评估数据，由美国住房和城市发展部等政府权威部门定期公布。

美国政府为低收入家庭提供住房资助有多种途径。一种是由联邦、州、市政府直接拨款或发行债券建造可支付的住房或公共廉租房，以较低价格卖或租给低收入家庭。尽管这类房子因面积小、房屋密度高、地点较差等原因成本较低，但其售价或房租收入仍仅够补偿部分建房投资和管理费、维修费等费用，房租或房屋售价与房屋造价的差额由政府补足。目前这种公共住房在美国全部住房中所占比例很小；另一种形式是由政府向那些在市场上租房的低收入家庭提供住房补贴。政府可以直接把钱给租房的低收入家庭，或者是低收入家庭在市场上选好房子后，政府将钱交给房东。

政府还拨款或提供低价公有土地给非盈利机构，由它们承建可支付性住房，再以成本租金或房价出租或出售给低收入家庭。这种可支付性住房的开发方式越来越受到政府鼓励，因为它可以分担一部分原本由政府承担的社会义务，而且其开发率一般比政府直接建造公共住房要高。

此外，政府鼓励个人或私人开发商参与可支付性住房的开发和翻建。例如，政府向私人房主提供低息贷款，鼓励他们改建和扩建私有房屋，建成后按政府规定的房租出租给低收入家庭，改建后房屋的房产税按未改建前的房屋价值征收。

潘教授说，美国居民“住房可支付性”的实现是市场和政策调控相结合的结果。在美国的形式多样的住房政策中，所谓“经济适用房”只是其中的手段之一。

他说，在美国，由政府所有的“经济适用房”以低于市场价格卖给符合条件的申请人后，买房者不得

将该房屋在市场出售；如果要出售，也只能卖回给政府，政府做必要的维修之后再卖给下一个申请人。对这类“经济适用房”，购买人除收入必须符合申请条件外，还有其他一些要求，如购房前不能拥有其他房产，购房后不能用于出租，每年必须在所购房屋中住满多长时间等。美国虽然有政府的公共廉租房由私人机构或投资者购买和经营管理的情况，但由于对居住人的收入有着严格的规定，在达到为低收入家庭提供住房的同时，并没有令其他居民对政府提供“经济适用房”产生争议和不公平感。

潘教授说，由于政府资金有限，不可能大量建这种由政府出资然后低价卖给购房者的“经济适用房”，目前美国比较普遍的经济适用房是一种由市场和政府优惠政策结合而产生的商品房。

他说，在美国，几乎每个城市都有自己的“区划”，它对土地用途以及一块居民用地可以建多少幢房子、需有什么配套设施等都有明确规定。但为鼓励开发商建“经济适用房”，政府可以突破区划的限制，如一块居民用地在不建经济适用房的情况下只能建10套房，如果开发商能建20%的经济适用房，政府则允许开发商建20套房子。这样一来开发商的用地成本得以降低，也能以经济适用房的形式将一些利益返还给中低收入购房者。

美国休斯敦市内一些独立屋社区的边角上多有公寓房，这些公寓房就是这种性质的经济适用房。入住这些经济适用房的中低收入家庭除了能以合适的价位买到房子外，还能享受到整个社区的配套设施和高质量学区等福利。一些地区用地成本很高，只有富人才能住得起，但由于政府通过政策调控使这些地区有了经济适用房，中低收入阶层也有机会入住这些社区，一定程度上促进了社会公平。

陈宇

德国 社会福利房因时而变

社会福利房在德国有着悠久的历史，最早的社会福利房政策可以追溯到第一次世界大战后的魏玛共和国。但是社会福利房在德国的发展并非一成不变，它随着德国社会经济状况的发展，而不断调整变化。

上世纪50年代，由于大量市内

羽而归，几乎无利可图。”

罗佩茨说，目前该协会会员共租住了德国120万套住房。在缴纳一定额度的会费之后，会员可以获得租房相关的纠纷调解、法律咨询及保险等一系列服务。除了向会员服务，该协会联盟还定期出版刊物及报告，向全社会介绍德国与租房相关的各种信息，并积极参与国家及地方与租房相关的各种法律法规及政策的制定。

“代表租房人利益，为全体租房人谋福祉是我们协会的最高宗旨。”罗佩茨说。

虽然社会福利房在整个德国处于萎缩状态，但不同地区影响却不一样。对于那些经济形势还很活跃的地方，社会福利房的过快萎缩也带来不少负面影响。有研究显示，德国经济最发达的慕尼黑、斯图加特、科隆所构成的三角地带，租金就太贵，为此很多人只能住到相对偏远的地方。慕尼黑市政当局目前正在考虑在新开发的房地产项目中加入一定比率的社会福利房开发。

郑启航

新加坡 “组屋计划”

新加坡在解决住房问题上很有特色，从历史上看，1959年新加坡人民行动党开始执政，就十分重视住房问题，逐渐确立了实现“居者有其屋”的“组屋计划”，由新加坡建屋发展局承担建设的“组屋”对解决新加坡民众的住房问题起到了重要作用。

新加坡组屋建设的主要执行机构就是建屋发展局，它是一个法定机构，按照法律的条文规定来具体实施“居者有其屋”战略。建屋发展局的人员组成、规划设计建设都非常具有专业性。从土地的批量购买、图纸的设计、建筑预制，到施工、建设、分配，到融资，他们都专注于其中的每一个环节，大规模地推进，这样就最大限度地保证了建设的高效率。另外，工程建设所需的资金并非来源于商业银行，而是建屋发展局，所以利息很低。

对于组屋的购买，新加坡政府也做了严格的规定。比如，新加坡一个核心家庭终身只能买两次新的组屋，每个家庭只能同时保有一套组屋，不能同时买两套或三套。同时政府对价格进行直接控制，新加坡新房价格完全是政府定的，因此没法炒作。一般来讲，购买新房以后五年之内是不允许出租的，五年以后才可以出租，才能在二手房市场交易。二手房市场名义上是随着市场供给和需求波动，但是政府也对它进行干预，比如在二手房交易之前，你得向政府请求，请政府来给你估价，政府把估价公布出来，你只能以估价来进行波动，这样也就保证了二手房市场价格的平稳。

由于组屋由政府的专业机构建屋发展局开发，所以价格相对较低。与此同时，政府还出台了公积金法，允许居民使用公积金偿还按揭贷款，这样就大大减轻了购房者的负担。现在新加坡人中大约有86%住在组屋里，只有大约8%的人租住在政府开发的廉租房中，这些人主要是一些孤寡老人和生活非常贫困者，这类人群在新加坡的比例是非常低的。但新加坡政府并不鼓励租房，它鼓励居民积极买房，所以，新加坡绝大多数居民都有自己的房产。

新加坡把公共住屋，特别是全民拥有住屋作为一个社会凝聚力，它的简单的想法就是让每一家、每一户都有房产，这个房产随着国家的经济的成长而一起成长，你可以从国家的经济成长中间通过组屋的增值来分享国家成长的果实。这样一来，国家和居民就建立了一种社会契约关系，每个人都心思稳定，人心稳定了，国家也就繁荣稳定了，同时个人房屋的价值就会升高。

丁其林

摘自《环球》2010年第24期